

## → 察者看台

# 禁塑令，从绿色生活做起

■周卫国

元旦节那天，孩子上街买杯奶茶，商家提供的不再是塑料吸管，而是纸质吸管。这是因为禁塑令来了。2021年1月1日起，一大批事关亿万百姓日常生活的法规生效，禁塑令就是其中之一。

每天晚饭后下楼散步，有一个固定的动作：把一天产生的家庭生活类垃圾，用一个塑料袋一兜住，丢到小区的垃圾桶里。家里还有一包老式装垃圾的塑料袋没有消化完。家里老人也在问：现在市场上出售的包装袋、塑料袋，是否符合环保标准的可降解的塑料袋？

上周末，到乡下去为一位亲戚庆祝生日，除盛装菜肴的碗盘之外，酒席上全部是一次性塑料桌布、一次性塑料碗筷。现在农村乡下婚宴酒席，红白喜事，为省事，以使用一次性的餐具居多。

几件事交织在一起，折射出下面的问题：既然禁塑令来了，作为日常生活中离不开的塑料品，实现从少用到不用、由用传统到用新型，我们该怎么做？城市实行在前，乡下怎么办？

不规范生产、使用塑料制品和回收

处置塑料废弃物，是造成能源资源浪费和环境污染的重要原因。2020年初，国家发展改革委、生态环境部印发了《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，分2020年、2022年、2025年三个时间段加强塑料污染治理的任务目标。到2020年，率先在部分地区、部分领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。到2022年，一次性塑料制品消费量明显减少，替代产品得到推广，塑料废弃物资源化能源化利用比例大幅提升；在塑料污染问题突出领域和电商、快递、外卖等新兴领域，形成一批可复制、可推广的塑料减量和绿色物流模式。到2025年，塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节的管理制度基本建立，多元共治体系基本形成，塑料污染得到有效控制。

全国31省份均已发布塑料污染治理相关实施方案或行动计划。禁塑令是一个系统的工程。上游是生产，从源头上把关，让市场上可见的塑料袋、饮料吸管、包装盒等，都是合格的

环保标准的新型塑料产品。中间是销售使用。每个人都用环保可解的新型塑料产品，减少塑料制品使用，当然用竹篮、布袋买菜购物，少用不用塑料制品更好。末端是回收处理。大力推行垃圾分类，塑料类垃圾进行无害化处理。

消除“白色污染”“塑料危害”，既要按照国家安排，深入打好污染防治攻坚战，坚定有序推进实施禁塑令，让蓝天碧水青山环境美更快回归。更要从每个人的生活方式、生活习惯入手，大力倡导绿色生活方式，开展绿色家庭创建活动。绿色生活，立足减少家庭能源资源消耗，包括了节约用水用电、节约每一颗粮食、减少使用一次性餐具和包装袋，少用塑料制品等内容。

禁塑令来了，每个人都概莫能外。或许，每个人都先从自身做起，从习惯改起，不用一次性餐具，提个竹篮买菜，少用塑料制品，就能让禁塑令真正落实落地，让“中国禁塑、绿水青山”来得更实，让生态文明、绿色生活走得更稳。

禁塑令来了，你准备好了吗？

## 世相浅见

本栏点评 马虎

1.近日，福州市消委会接到消费者陈先生投诉，称其去年因“盘源性疼痛”在福州市第一医院接受治疗。出院时院方以住院“一口价”打包收费的方式，对其收费1.1万元，还拒绝提供收费明细。

**点评：**所谓DRG医疗收费，俗称“一口价”，即病人得了同样的疾病，遇到同样的并发症等情况，按照同样的方式处理，实行“一口价”打包收费。此项改革的主要目的在于扭转过去“小病大治”、过度医疗的局面，切实减轻患者就医负担。如今，涉事医院虽然已经同意对陈先生按实际收费结算，但对此事的解决，不能止于退钱了事。当地有关部门在进一步督促该医院认真落实保护患者合法权益工作之外，还有必要依法依规对其进行查究。说到底，作为深化医保支付方式改革的重要内容，住院“一口价”打包收费原本是利民便民，绝不能让少数钻漏洞、乱收费的行为破坏了这项改革的初衷。

2.极速借、放心借、审批快，还款灵活可分期，万元日息低至一瓶水……近年来，一些网络平台利用部分群体急需用钱的心理或盲目追求高品质生活的心态，推出一系列号称“低利息”的互联网借贷产品，宣传“好借好还”，掩饰借贷风险，诱导人们打开过度借贷的“潘多拉魔盒”，直至深陷网贷泥潭无法自拔。

**点评：**套路贷看似借钱简单轻松，实则步步为营、坑人不浅，背后的的压力和风险众多。比如，日息所掩盖的高昂年息，“滚雪球”般的天价违约金，等等。当事人不仅钱越欠越多、越陷越深，还会面临隐私泄露、被跟踪、被非法拘禁、周边人被骚扰等风险，甚至有人为还债不惜铤而走险。美好生活不能靠借，幸福人生不能靠贷。网络平台推崇和渲染的“高消费”不是真正的消费升级，而是一步步给借贷者套上了超前消费的枷锁。所谓“靠借贷发家致富、走上人生巅峰”背后所宣扬的畸形消费价值观，不仅会透支生活，更容易拖垮人生。

## → 今日论坛

## “毕业生年薪”不足以呈现真实生活

■吕京笏

近日，多所高校陆续发布了2020年毕业生质量报告，其中的毕业生薪酬情况备受关注。尤其是“某大学毕业生平均年薪18万元”一经发布，立刻点燃了舆论，在各网络平台不断被讨论。

如果一位大学生刚毕业就能拿到18万元年薪，大家大多会表示赞扬和崇拜；假如一所大学一届毕业生的平均年薪能达到这个数字，更多的会是惊讶与感叹。

“惊叹”同时，这一数据也催化着部分大学生的焦虑。很多外校学生会感叹一句“不愧是别人家的大学”，本校学生也纷纷表示“我拖学校后腿了”。压力、迷茫，是这些留言共同的“旁白音”。

不过，对该数据的准确程度还是要打上一个问号。就算数据真实可靠，一个数字真的能定义毕业生的生活吗？薪酬不是一个孤立的概念，作为生活中的有机存在，它与工作性质、工作内容、工作地点、工作压力等都息息相关，不该被作为单一的量化数据来比较。

就像在就业时，薪资并不是唯一的决定性因素。有人选择“旱涝保收”的稳定，有人喜欢“朝九晚五”的轻松，有人想要“体面大方”的声誉，也有人投身基层或扎根贫困县、贫困村，为使命奋斗，为理想躬行。

同专业的学生会有不同的出路，不同专业的发展方向与“钱景”更是存在差异，我们每一个人的能力、性格、追求、向往也各有不同。与其纠结“毕业生年薪”的数字，不如先想想自己想要什么、自己适合什么。毕竟，薪酬可以量化，生活却不可以量化，你不是任何平均数据之下的样本，你只是独一无二的真实自己。

## → 新闻漫话

## 年轻乡贤返乡，让乡村也“年轻”

■李云勇



“又有3位乡贤决定春节后回乡创业！”日前，临澧县合口镇党委书记樊双明手机上的“乡贤微信群”图标不时闪烁。截至目前，临澧县共吸引2000多名乡贤人才返乡，吸纳社会投

资20多亿元。乡土人才返乡来，年轻乡贤返乡来，这是一个好现象，激活了推动乡村振兴的一潭春水，好处显而易见。

让乡村人力上活起来。年轻乡贤返乡来，就不是一个人，就会带动全家返乡来；就不是一个家，就会鼓动年轻朋友返乡来，这样的连锁反应正是乡村振兴亟需的。乡村青壮年多起来，推动乡村振兴就有了强大的人力资源支持。

让乡村思想上活起来。年轻乡贤

返乡来，他们生长在这里，发展在这里，这注定他们的想法不同于老年乡贤。年轻乡贤该胆大则胆大，该快则快，该创新则创新，完全可以弥补老年乡贤的不足。他们能让农村人受到更多与时俱进的思想熏陶，跟上时代发展的步伐。

让乡村创新上活起来。年轻乡贤返乡来，就会抓好“绿水青山”的发展，开发好产业，销售好产品。年轻乡贤就会用好国家利好政策，敢于和善于借用城市的人才、技术和信息等资源，引进资金、技术、人才等，让农产品获得更好更多的附加值。

年轻乡贤返乡来，这是乡村振兴的时代需要，让人才、资金、技术、信息等资源在乡村快速流动，有效流转。年轻乡贤返乡能让乡村也“年轻”，让乡村不再“空心化”，让乡村同样活力十足，这是新时代的需要，这是新农村的幸事。

## → 有话就说

## 重视“全员改善”的“黄金价值”

■王恩奎

员工有意见，随时能向企业提出，只要建议合理，不仅各部门经理和主管要配合执行，员工本人还能拿奖品、得奖金……如今，在浙江某公司，全员改善制度已经成为企业发展的助推器。

这家企业全员改善制度已经成为企业发展的助推器的实践证明，员工合理化建议的价值意义。合理化建议制度又称为奖励建议制度、改善提案制度、创造性思考制度，是一种规范化的企业内部沟通制度，旨在鼓励广大员工能够直接参与企业管理，下情上达，让员工能够与企业的管理者保持经常性的沟通。

合理化建议活动是企业发挥职工主人翁作用，充分挖掘内部潜力，创新企业管理方式的一种有效形式，也是职工参与企业民主管理的有效途径和工会组织提高工作活力、创新工作思路的重要措施。

俗话说：“在船望船贏”。企业兴衰成败关系到每个员工的切身利益。企业好，大家才能真正的好。与企业同舟共济是有主人翁意识的企业员工的价值追求，也是企业员工努力工作、积极上进的推动力。

“春江水暖鸭先知”。员工身为企业，对企业存在问题看得最清楚，也最有发言权。企业员工积极参与合理化建议，对



企业管理上的缺失建言献策、热心参与。员工合理化建议，不是人言微轻，而是人人都可以参与。